

全球对话与共享未来

嵩山论坛2021年年会开幕

本报讯 10月16日,“嵩山论坛—华夏文明与世界文明对话2021年年会”在北京中国国际文化交流中心开幕。来自海内外的60余位文化学者,围绕“全球对话与共享未来”主题,以线上研讨交流对话的方式,展开为期两天的思想火花碰撞与学术观点交流。
郑报全媒体记者 袁建龙
登封时报 高鹏敏 付文龙
通讯员 常艳 文/图



因此“对话”成为我们的主题
北京大学高等人文研究院院长、国际哲学学院院士杜维明视频演讲

“嵩山论坛2021年年会”由中国国际文化交流中心、中国文物学会、北京大学高等人文研究院主办,河南省国际文化交流中心、嵩山智库承办。年会采取“网上会议+视频播放+实时连线”的方式践行世界文明对话,探寻人类合作发展的对话、交流、融合、共生机制,为推进构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

开幕式上宣读了日本前首相鸠山由纪夫关于嵩山论坛十周年的贺信。十一届河南省政协党组书记、副主席,河南省国际文化

交流中心理事长张广智,北京大学高等人文研究院院长、国际哲学学院院士杜维明,中国国际文化交流中心秘书长许红海等先后致辞。

鸠山由纪夫在贺信中说,10年来,嵩山论坛一直通过世界文明与华夏文明的对话,为文明交流互鉴做出了贡献,从内心表示敬意。在全世界人类仍在与新冠病毒作斗争的当下,有着相同历史文化背景的东亚率先实现了文化独立与共存,这正是人类命运共同体,让我们共同来参与构建。

张广智在致辞中说,海内外专家学者相聚在“嵩山论坛2021年年会”,彰显了世界文明对话交流的意义深远,更加体现了构建人类命运共同体的责任重大。人类文明的多样性是世界的基本特征,也是人类进步的源泉。全球对话是人类文明交流互鉴和不断进步的重要路径。多样需要交流,交流孕育融合,融合促进进步。全球对话可以超越文明优越、消弭文明隔阂、化解文明冲突、促进文明进步。全球对话是共建人类命运共同体的题中应有之义。构建人类

命运共同体,就是建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

杜维明在致辞中说,嵩山论坛一开始就有一个明确的自我定位,站在天地之中、华夏文明起源的地方,面对世界文明进行对话。因此“对话”成为我们的主题,一直是我们需要探索的目标。我们应该以容忍的态度,面对我们对话的伙伴和各种类型的伙伴。我们希望通过对方的尊敬来进行对话,所以我们不是以敌对的态度、抗衡的态度来进行对话。而对话的本身就有它的内在价值。因为从比较宽广的人文精神来考察对话,是人必须通过的一种精神磨炼和实践。因此,我们特别重视差异性,目的不是将“和”作为一种手段,目的是“和而不同”,在不同的基础上进行和平的认识、和平的理解。

据悉,除开、闭幕式上专家学者演讲外,论坛还将分组探讨“十年未济:对话的践行与机制构建、人类之伦理觉悟与提升、精神人文主义”等论题,举办经济论坛专题报告会。17日上午,论坛年会举行世界文明对话线上研讨会,就“精神人文主义的内涵与价值”等进行了交流对话。

截至目前,“嵩山论坛”已成

功举办十届年会。论坛始终坚持华夏文明与世界文明对话的永恒主题,坚持平等对话的交流方式,坚持为构建人类命运共同体服务的议题设置,坚持民间社团组织承办为主的运作模式,累计吸引了300多名来自美国、俄罗斯、土耳其、以色列、印度、伊朗、意大利、德国、法国、丹麦、日本、韩国、新加坡以及中国港澳台等20多个国家和地区的学术领袖在河南开展对话交流。全球近百名国际哲学学院院士中来到嵩山论坛演讲的41人次,共收集整理学术论文400多篇,为文明对话构筑了良好的平台,开启了传统与现代、中国与西方、科学与宗教,乃至阶层、区域和国家之间多层次、多维度的对话之门。全球对话,不仅是解决矛盾与冲突的方式,也是一种内在价值,是达致人类“生命共同体意识”、实现“共享未来”的必由之路。

“嵩山论坛”体现了中华民族“老家河南”的文化担当,为中华民族的伟大复兴增进文化自信。把海内外思想文化学者“请进来”,开展世界文明平等对话,助推中华文化“走出去”,讲好中国故事、传播中国声音,着力提升中国文化国际传播效能,为构建人类命运共同体做出应有贡献。

探讨世界文明对话的践行和机制构建

嵩山论坛2021年年会闭幕

本报讯 10月17日下午,嵩山论坛2021年年会圆满完成各项日程,在北京闭幕。两天来,与会专家学者围绕“全球对话与共享未来”这一主题,采取“网上会议+视频播放+实时连线”的方式,邀请海内外嘉宾百余人,以视频录像、提交论文和实时连线的方式参会。论坛进行了开幕式、文化论坛、世界文明对话线上研讨会、经济论坛专题报告会和闭幕式等一系列活动,围绕“十年未济:对话的践行与机制构建、人类之伦理觉悟与提升、精神人文主义内涵”等分组议题进行交流。郑报全媒体记者 袁建龙 登封时报 高鹏敏 付文龙 通讯员 常艳 文/图

闭幕式由嵩山论坛组委会副秘书长、河南省国际文化交流中心文化事业部主任常艳主持。北京大学哲学系教授、北京大学高等人文研究院执行院长王中江,印度哲学大会与全印度哲学联合会主席、德里大学哲学系主任S·R·巴特,郑州大学教授刘志伟,奥地利维也纳大学哲学系讲席教授路德维希·纳格尔,中央党校哲学部教授、哲学系教授李若晖分别作了主旨演讲。百余位海内外专家学者在线参与了论坛研讨。

10年来,嵩山论坛立足嵩洛地区历史人文资源优势,以助力构建人类命运共同体为宗旨,运用国际高端文化论坛平台载体,把世界多元文明的文化学者“请进来”,开展世界不同文明平等对话的中国实践,并在国际哲学学院、海外主流媒体、海外科研机构 and 世界知名大学发声,探讨如何以文明对话方式取代(消弭)文明冲突,实现各种文明的和平共处,

促进对当今世界重大问题的哲学分析、调查和研究,从而更有效地应对人类所面临的共同挑战。

十一届河南省政协委员会副秘书长、副主席,嵩山论坛组委会主任,河南省国际文化交流中心理事长张广智在闭幕致辞中指出,嵩山论坛走过了10个年头,10年来,我们面临百年未有之大变局,经历了国际、国内深刻的历史、文化、经济变革,持之以恒地开展华夏文明与世界文明对话,更加深刻地感受到全球对话、文明对话的紧迫性和现实意义。未来,嵩山论坛将一如既往地秉承革故鼎新、开放包容、经世致用、兼济天下的精神理念,以开放包容助力人类命运共同体构建。

据悉,“嵩山论坛年会”由中国国际文化交流中心、中国文物学会、北京大学高等人文研究院主办,河南省国际文化交流中心、嵩山智库承办,是目前国内持续时间最长的国际高端文化论坛。论坛组委会累计收到学



十一届河南省政协委员会副秘书长、副主席,嵩山论坛组委会主任,河南省国际文化交流中心理事长张广智致辞

术论文420篇,组织主旨演讲65场次,出版学术专著9部,参与论坛的海内外智库、学者、专家近千人,引起了海内外新闻媒体、学术界、文化界的广泛关注。海内外媒体对历次论坛盛况均进行过全方位、多角度的报道。新

华社、人民日报、中央电视台、光明日报、中国新闻社、中国日报、环球时报、凤凰卫视、香港大公文汇等主流媒体均对论坛年会各项活动进行关注报道。与此同时,因参与论坛的海外知名大学外方专家众多,作为开展世界

文明对话的高端国际学术交流平台,来自海外60多个国家和地区的华人媒体和国际媒体,如美国《中美邮报》、英国《欧洲侨报》、卫报中文网、雅虎新闻、美国哥伦比亚广播公司新闻2台、菲律宾亚太通讯社、俄罗斯卫星通讯社、英国《欧洲时报》、纽约州福克斯电视台FOX40、台湾《旺报》等也对论坛活动进行关注报道,进一步弘扬了华夏文明与世界文明平等对话的精神主旨,提升了嵩山论坛的国际影响力。正如多次参加嵩山论坛年会的耶鲁大学教授、高级研究学者玛丽·埃夫林·塔克在本届大会发言中指出的:嵩山论坛,为全球的文化学者、为多样的人类文明提供了一个难得的、平等对话交流的平台,为建立包容人类和地球、重视文化和生物多样性的新宇宙观和人类生命共同意识做出了持续的、重要的贡献。全球对话,是共享未来的必由之路。